

Отзыв научного консультанта проф. Х.М.Рахаева о соискателе Энеевой М.Н.

Писать отзыв на своего коллегу и трудно, и легко. С одной стороны, когда ты знаешь его уже более двух десятков лет и в принципе знаешь его слабые и сильные стороны, то кажется, что нет ничего проще как дать «характеристику его». Но когда обдумываешь основные моменты, которые необходимо отразить в такого рода «объективках», то выясняется, что не все так просто. Спасает то, что есть шаблон и по нему следует дать описание человека. (Мне кажется, что это неверно).

Мадина Николаевна с отличием закончила наш институт. После окончания была приглашена на педагогическую работу, прошла все ступени от ассистента до доцента. Все знают ее как профессионального педагога. По-видимому, она не хуже других умеет общаться со студентами, является куратором уже на протяжении десяти лет. И это не просто для галочки и не просто из соображений «так нужно». Знаю, что делает она это с любовью и к детям, и к своему труду. Я не скажу, что она обладает качествами «врожденного педагога»; это качество, по моему разумению, дается (и реализуется) лишь в начальной или средней школе. В ВУЗах это качество редкостно в силу ряд обстоятельств. И тем не менее «жалоб» со стороны студентов и преподавателей на нее, насколько я знаю, не поступало. Значит она профессиональный преподаватель-педагог вуза.

Но ее отличает от многих из нас то, что она помимо «давания» лекций и семинарских занятий, еще и занимается научной деятельностью. Мы все знаем, как это трудно; а для нее матери, супруги это должно быть сложно вдвойне и тройне. Но она не хнычет. Причем научной, исследовательской деятельностью она занимается не «время от времени», а стабильно. Чему можно позавидовать только и чему свидетельство – ее публикации.

Конечно в наше время заниматься научными изысканиями непросто; тем более когда у тебя семья и дети. Поэтому, по моему разумению, всякий кто занимается в этих условиях научными исследованиями, заслуживает не просто благодарности, он заслуживает особого отношения – уважения. Мне представляется, что такие люди должны обладать комплексом особых свойств. В частности, целеустремленностью, волей, любознательностью и вообще всем тем комплексом, который отличает ученого от обывателя и просто любителя. Человек должен быть профессионалом, т.е. ежедневно, ежесекундно заниматься делом. Это, если угодно, самозабвение. Нужно отречься от многих «благ мира». И тут возникает вопрос: во имя чего? Перебирая различные варианты, я остановился бы на поиске истины, как говорили в старые «добрые времена»; нынче, к сожалению, это выражение кажется высокопарным. По-видимому, именно это свойство – искать истину и является определяющим признаком, который ведет, руководит такими людьми.

Зная Мадину Николаевну давно, могу сказать, что именно эти качества присущи ей в полной мере. Человек внешне скромный и даже стеснительный, внутренне она уверенный, цельная личность. Ей присущи целеустремленность, уверенность в выбранном; (она долго выбирает, сомневается перед тем как сделать выбор, но если сделала, то доводит до логического конца). Ее отличает честолюбие и трудолюбие, внимательность к деталям и широта кругозора. Она много работает над собою; (для себя выучила несколько языков, разбирается в современном искусстве, поэзии серебряного века). Выделить какое то одно качество в ней, как системном и цельном человеке сложно, но, пожалуй, главное, наряду с целеустремленностью, трудолюбие. Настоящая работа не является плодом двух-трех месяцев и даже лет, (как здесь не вспомнить реплику К.Маркса по поводу великого произведения великого Дж.Мильтона «Потерянный рай», да и своего собственного – чтение работы на порядок короче ее написания). Над данной проблемой Мадина Николаевна, если не изменяет мне память, работает уже более десяти лет плотно и целенаправленно. Мне приятно отметить, что я был тем, кто подтолкнул ее к ней. Но при этом концептуально, да и в деталях это ее работа от и до. Приятно отметить, что она попала в точку; через десять лет после написания ею первой своей работы по продовольственному импортозамещению, проблема стала актуальной. Но она была актуальной уже в начале 2000-х. Ценно то, что соискатель предвидел такой поворот событий.

Повторюсь, проблема, которая ныне представлена в диссертации, разрабатывалась Мадриной Николаевной с начала нового столетия. Ценно то, что к своим исследованиям Мадина Николаевна привлекла большую группу (вначале она была небольшой – два человека) преподавателей (а также соискателей и аспирантов кафедры). В ее исследовании принимали участие студенты и молодые наши исследователи (Х.Уянаева, Д.Аббасов, К.Тарчокова, Е.Гринько и др.). Руководила всей этой работой доцент Энеева. И у меня нет сомнений в том, что она в ней разбирается профессионально и что работа будет продолжена и дальше. Я в курсе того, что ею намечены новые направления развития данной проблемы. По ним работают отдельные группы молодых членов кафедры (о коих я уже упомянул выше) и лаборатории маркетинговых исследований и, я думаю, что мы еще будем слушать новые решения данной проблемы уже в новом исполнении.

Есть в работе положения, которые нуждаются в новых аргументах и доказательности. Есть положения, ответ на которые даст время и поэтому хотя бы настоящие исследования будут продолжены у нас в Институте и не только. В целом работа серьезная, профессиональная, т.е. написана профессионалом. Выполнена на достаточно высоком теоретическом и аналитическом уровне. Как научный консультант считаю необходимым выразить благодарность за позитивное отношение к работе моего коллеги. Мадина Николаевна, как я уже говорил достаточно профессиональный педагог, но она и профессиональный исследователь, за что говорит не только список опубликованных ею работ, но и тех дипломных работ (студентов и магистрантов), руководителем которых она была и является. Считаю, что, во-первых, исполнитель

работы заслуживает всемерной поддержки со стороны своих коллег, во-вторых, труд должен быть оценен позитивно, хотя бы потому, что это труд, в-третьих, труд должен быть оценен позитивно потому, что это труд, направленный на благо, (а не во вред), в-четвертых, исполнитель и соискатель должен получить моральное удовлетворение за свои труды в виде признания от своих коллег.

Научный консультант
Д.э.н., профессор

Х.М.Рахаев



Подпись гр. Х. Рахаева

ЗАБЕРЯЮ

Начальник управления правового
и кадрового обеспечения

Ашхотова М.Р.

«18» 09 2015 г.